

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 特稿 Feature

总第 107 期 2022 年 1 月 17 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李洁 徐青青 美编:沈丽萍 新闻热线:0571-85068763 战略合作:杭商传媒



温暖人心 振奋人心

浙江省委书记送给民营企业家的三句话引起强烈反响

■ 马晓才/文 周 柠/摄

2022 年 1 月 7 日,全省民营经济发展大会在杭州召开,浙江省委书记袁家军在会上送给民营企业家三句话。第一句是浙江民营经济是浙江发展的一张金名片;第二句是民营经济是浙江经济的最大特色,最大优势;第三句是民营企业家是浙江的最宝贵资源,最宝贵财富。

袁家军的这三句话,引起民营企业家的强烈反响。开元旅业集团创始人陈妙林用“温暖人心”来表达自己的感受。浙商创投董事长陈越孟表示“在应对 2022 年的各种挑战前更加有动力和信心”。安恒信息董事长范渊则感到“振奋人心”。

袁家军的这三句话,同样引起专家学者的强烈反响。浙江大学社会科学部主任吴晓波表示“进入新阶段,我们需要重新认识和提升浙商的企业家精神”。浙江省政研室原副主任郭占恒呼吁企业家要“坚定信心,坚定不移”。澎湃新闻副总编辑胡宏伟则认为“最具中国价值的浙江经验、浙江元素、浙江素材,毫无疑问是尊重市场经济,尊重民营经济,尊重民营企业家”。

以下是华东周刊对部分民营企业家及专家学者的采访实录。

展、推进社会主义现代化建设事业的重要主体。民营经济是中国特色社会主义政治制度、政党制度的重要组成部分,民营企业是中国整个事业发展进步的重要动力。实践证明,非公经济、民营企业为各项事业发展作出了无可替代的重大贡献。

怎么做好“自己人”工作?我认为,我们要共举“一家人旗帜”,共走“一家人道路”,共担“一家人职责”,共建“一家人制度”,共育“一家人队伍”,共兴“一家人伟业”。

在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中,民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能“离场”,而且要走向更加广阔的舞台。

吴晓波

浙江大学社会科学部主任、杭商传媒智库专家

我们国家全面进入到一个新的发展阶段,它具有新的特征和新的要求。民营经济在浙江的发展中扮演了非常重要的角色,起到了非常重要的作用。进入新阶段,我们需要重新认识和提升浙商的企业家精神。

民营企业家要跟上这个时代,要深刻把握发展的阶段性和新特征、新要求。这个新时代的要求是什么?中国的主要矛盾已经从落后的生产力和人民群众需要的矛盾,变成了人民群众对美好生活的要求和不平衡不充分之间的矛盾。企业家要认识到这一点,在解决新时代不平衡、不充分的矛盾中发挥新的作用。

我们要弘扬新时代的企业家精神。我认为,新时代的企业家精神主要有三个方面:一是法治意识应该成为企业家的底线意识;二是要看到创新驱动、高质量发展是这个时代的主题;三是要把做共同富裕的带头人作为最重要的责任。

这些新时代中的新的认识,应该成为新时代企业家精神的新内涵,这样才能让我们的浙江经济,浙江的民营企业家真正站在新时代的潮头,散发出新力量。

陈妙林

开元旅业集团创始人

袁家军书记对浙江民营经济做出了高度的评价,温暖人心。

在当今经济受疫情影响的不确定因素下,袁书记的讲话极大地鼓舞了浙江民营经济发展的积极性。当前,有一股民营经济过时的论调,民营企业原罪论的歪风,对发展民营经济带来了一定的影响。在这个关键时刻,袁书记强调了浙江民营经济是浙江发展的一张金名片,是浙江最大特色和最大优势,民营企业家是浙江的最大财富。这三句话使我们民营经济、民营企业家增强了信心,消除了顾虑。

当前,中国经济发展正处在一个特殊的时期,中央的两个毫不动摇已经非常明确。国有经济的发展非常重要,民营经济的发展也非常重要,两者缺一不可。作为浙江民营经济的一员,我们应该更加积极参与到社会主义建设和发展中去,积极贡献自己的一份力量。浙江经济能领先于全国,充分证明了有党的正确领导,有浙江的开放与开放。

陈越孟

浙商创投董事长

2022 年是个非常特殊的年份。

在开局之年,袁书记能够重申这三句话,充分说明了对民营经济的高度重视,对浙江民营企业家的肯定。给我们广大民营企业吃了定心丸,打了强心针,让我们在应对 2022 年的各种挑战前更加有动力和信心。

郭占恒

浙江省政研室原副主任、杭商传媒智库专家

2022 年开年之时,省委高规格召开全省民营经济发展大会,十分重要,十分必要,

十分及时,可以说是意味深长。

浙江是民营经济大省、民营经济强省。民营经济是浙江发展的底色,是浙江的金名片,是浙江经济发展的最大特色、最大优势,民营企业家是浙江最宝贵的资源、最宝贵的财富,民营经济在浙江发展中具有十分重要的地位。认真学习贯彻全省民营经济发展大会精神,我觉得有三点需要把握。

第一,企业家要坚定信心,坚定不移。俗话说信心比黄金更重要,尤其是在当前,我们对一些头部企业进行规范化的治理,防止野蛮生长,目的是为了为了更好地推动民营经济健康发展。坚持“两个毫不动摇”,坚持“两个健康发展”是党的既定政策,是省委坚定不移贯彻的政策,永远不会变,大家一定要坚定这个信心。

第二,要弘扬好浙商精神。浙江民营经济之所以有今天,是因为改革开放以来,我们的企业家在实践中创造了“走遍千山万水,说尽千言万语,想尽千方百计,吃尽千辛万苦”的“四千”精神和“三板”精神。后来,省委把这些精神进一步总结提炼为“自强不息、坚韧不拔、勇于创新、讲求实效”的浙江精神和“求真务实、诚信和谐、开放图强”的与时俱进的浙江精神。今天弘扬浙江精神,仍然要鼓励敢想、敢干、敢为人先,干在实处,走在前列。

第三,要打造更好的营商环境。怎样才能打造更好的营商环境呢?我觉得一是要尊重企业家,把企业家作为经济社会发展的主体,作为社会主义建设的主体力量;二是要建立公开公平的竞争环境,对社会上一视同仁,真正当成自己人;三是要对社会上个别别人非议民营企业发展的一些不负责任的言论,及时进行批驳、澄清,或者给予正确的引导;四是要积极协调解决民营企业发展中遇到的问题,包括用地、能源、资金贷款、劳动用工等。

胡宏伟

澎湃新闻副总编辑、杭商传媒智库专家

自改革开放开始,浙江成为中国 GDP 总

量位次上升最快的省份之一,成为城镇居民和农民人均收入最高的省份。所谓浙江传奇的全部秘密就在于主要依靠民间的力量,率先并充分培育了丰厚的市场经济的土壤。没有市场经济就没有今日浙江,而市场经济最具活力的载体就是民营经济和民营企业。

2018 年改革开放 40 周年我撰写出版《东方启明灯:浙江改革开放史(1978—2018)》时,在书稿的扉页引用了这样一段文字——“为中国的明天,提供更多浙江经验、浙江元素、浙江素材”。那么什么才是最具中国价值的“浙江经验、浙江元素、浙江素材”?毫无疑问,那就是尊重市场经济,尊重民营经济,尊重民营企业家。

刘亭

浙江省发改委原副主任、杭商传媒智库专家

袁家军书记关于民营经济和民营企业家的“三句话”,在微信群和自媒体上已然“爆棚”,真是讲得太好了!

在 2022 这个“三重压力”加大的艰难时刻,我们需要这样的时代最强音。在即将迎来党的二十大胜利召开喜庆时刻,我们更需要这样的发展主旋律。

记得我从去年 6 月开始在社会上演讲共同富裕的时候,就提及浙江之所以能够担当起共同富裕示范区的重大责任,我们的底气就在于改开 40 多年来,浙江已经形成了民营经济、生态经济、数字经济和人文经济“四张金名片”。而在这四张金名片当中,重中为重、基中为基的,还是民营经济,因为这涉及到主体、涉及到内生,是具有根本性意义的东西。

对于民营经济,我有过“三个千万”的说法。首先,是面对舆论场中种种对民营经济的非议和排斥,我们千万要“咬定青山不放松,任尔东西南北风”。民营经济动摇了,那就是动了根本。其结果,必然是“基础不牢、地动山摇”,共同富裕最后也就会成了隔靴搔痒、缘木求鱼,一场空欢喜。其次,我们总